

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ ГРАЖДАН ГОСУДАРСТВ СКАНДИНАВИИ К ПОЛИТИЧЕСКИМ ИНСТИТУТАМ

В статье рассматривается на основании данных социологических опросов уровень доверия граждан Скандинавии к отдельным государственным институтам.

Введение

Уровень доверия граждан к органам государственной власти, медиа, друг к другу является одним из показателей устойчивости политической системы, ее способности к развитию. В этой связи были проанализированы данные социологических опросов о доверии граждан скандинавских государств (Финляндии, Норвегии и Швеции) к правительству, вооруженным силам и такому СМИ как телевидение. Для сравнения мною были привлечены данные аналогичных опросов, проводившихся в США. Социологические опросы проводились в рамках крупнейшего в мире исследовательского проекта «Всемирный обзор ценностей».

I. Данные социологических опросов. Опросы показали, что граждане государств Скандинавии имеют высокий показатель доверия к правительству. В частности, этот показатель колеблется от 42% в Швеции до 63,6% в Финляндии. В США степень доверия оказалась ниже и составила 36,8% [1]. Такой сравнительно высокий уровень доверия, как представляется, вызван тем, что Скандинавия построила практически идеальный вариант социального государства. Скандинавия выбрала уникальный путь – воплотить сочетание достоинств социализма и капитализма. Интересные результаты были получены при сравнении доверия вооруженным силам. Первое место по этому показателю заняла Финляндия (87,5%), а на втором месте с минимальным отставанием разместились США (79,8%). В свою очередь, Норвегия (64,9%) и Швеция (45,7%) показали более низкие результаты. То, что в США армия пользуется значительным доверием населения, неудивительно, так как благода-

ря СМИ мы знаем, что США обладают мощнейшей армией и имеют, возможно, самое сильное вооружение в мире в целом. Однако в том, что касается скандинавских стран можно заметить интересную корреляцию между интенсивностью участия в военных конфликтах и уровнем доверия в отношении вооруженных сил. Выше всех показатель оказался у Финляндии, войска которой участвовали в советско-финской войне 1939–1940 гг., Великой Отечественной войне на стороне нацистской Германии. Норвегия все же оказалась, пусть и слабое, сопротивление внешнему агрессору в годы Второй мировой войны в 1940 г. Швеция сумела сохранить нейтральный статус во всех вооруженных конфликтах XX в., что вероятно привело к самому низкому показателю среди изученных стран. Наконец, любопытная особенность граждан скандинавских стран вскрылась при сравнении их отношения к телевидению. Население государств Скандинавии в среднем на 23% доверяют больше телевидению, чем жители США. Например, в США только 24,5% граждан надеются доверием этот влиятельный вид СМИ. В Швеции таких оказалось 54,3% среди опрошенных, в Финляндии – 51,5%, в Норвегии – 48,7%.

II. Выводы. Таким образом, страны Скандинавии, которые в разных международных рейтингах последние десятилетия занимают лидирующие места, демонстрируют сравнительно высокий уровень доверия к политическим и социальным институтам.

Список используемых источников

1. World Values Survey Wave 6: 2010 –2014 [Electronic resource] // World Values Survey. – Mode of access: <http://www.worldvaluessurvey.org/WVSONline.jsp>. – Date of access: 26. 03. 2019.

Ковалев Андрей Александрович, студент факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, arsenal1251@mail.ru.
Научный руководитель: Киселев Александр Александрович, доцент кафедры гуманитарных дисциплин, кандидат исторических наук, kiselev@bsuir.by.